

# Таджикистан: пресса о прессе, №41 (145), 2008г.

## Обзор еженедельных газет Таджикистана за 9 октября 2008 г.

Отсутствие мощной, современной полиграфической базы, периодической печати, незначительное количество средств связи, а также случаи плагиата в местной печати, препятствие в работе журналистов со стороны официальных структур, являются, по мнению аналитиков, основными причинами плохого развития СМИ и свободы выражения на юге страны,- пишет «Озодагон»(№40 от 9.10.08г.).

Журналисты жалуются на то, что среди 15 городов и районов Кургантюрбинской зоны Хатлонской области, функционируют только один независимый телевизионный канал и одно общественное издание. И это в то время, когда независимый канал «Кургантюрбе» каждый вечер вещает всего четыре часа в день, а негосударственное издание «Бомдод» из-за отсутствия средств печатается лишь временами. По мнению представителя НАНСМИТ в регионе, Дилором Махкамовой, представители местных властей думают, что журналисты из независимых СМИ смотрят на их работу только с критической точки зрения и преследуют корыстные цели. По этому они не поддерживают независимые СМИ и даже не приглашают их представителей на свои мероприятия. По словам Дилором, со стороны региональных журналистов приходят жалобы на то, что для публикации материала в местных государственных СМИ, с журналистов требуют взять письменное разрешение, а также согласовать свой материал с органами власти. «Это конечно является одним из видов цензуры, так как по таджикскому законодательству каждый гражданин имеет право на свободу выражения и свободу публикации».

Вновь возвращаясь к вопросу о судьбе известного таджикского журналиста и оппозиционера, учредителя газеты «Чароги руз» Дододжона Атовуллоева, «Озодагон» со ссылкой интервью журналиста радио «Свобода» пишет, что в данный момент он находится в Париже, а затем посетит Вену и Брюссель. По словам Д.Атовуллоева, он намерено вновь возвратиться в Москву, так как «именно Россия является второй страной, после Таджикистана, где живут, и работает очень много читателей «Чароги руз», а также члены и сторонники движения «Ватандор».

«СССР» № 5 от 9.10.08г.) вспоминает известного таджикского поэта, журналиста, переводчика, и замечательного человека- Искандара Хатлони, который был зверски убит в Москве. До сих пор не возбуждено уголовное дело по факту его жестокого убийства. Искандари Хатлони был единственным таджикским поэтом, творение которого, как лучшие образцы современной персидской поэзии включены в золотой фонд хрестоматии издаваемых в Иране. 12 - октября отмечается день рождения прославленного поэта и «СССР» предлагает ежегодно поминать в день- 12 октября память трудовых мигрантов убитых в России.

Верховный суд Таджикистана приговорил Насрулло Шарифова, обвиняемого в убийстве журналиста радио «Би-би-си» Мухиддина Олимпура, к 15 годам лишения свободы с конфискацией имущества,- сообщает «Нигох» (№ 29 от 9.10.08г.). По решению суда первые 5 лет Шарифов проведет в тюрьме, в колонии строгого режима оставшиеся 10 лет. Журналист радио «Би-би-си» Мухиддин Олимпур был убит в Душанбе 12 декабря 1995 года. В 2003 году по обвинению в участии в покушении на Олимпура Верховный суд осудил жителей Вахдата Адхама Тохирова и Назрибека Давлатова. В 2007 году по делу Олимпура на скамье подсудимых оказался гражданин Таджикистана Аслам Усмонов. В сентябре того же года Верховный суд приговорил Усмонова к 15 годам лишения свободы. Судом было установлено, что непосредственным исполнителем убийства журналиста является Насрулло Шарифов, соратник бывшего полевого командира от Объединенной таджикской оппозиции (ОТО) Нозима Юсуфова. Следствием было установлено, что после убийства Олимпура Шарифов скрылся на территории Российской Федерации. В Санкт-Петербурге Шарифов был осужден сроком на 7 лет за грабеж и вымогательство.

Журналистские объединения страны, представители медиа, а также авторитетные международные организации выражают озабоченность участвующими в последнее время "гонениями на журналистов" за свободу слова,- пишет «Азия плюс» (№ 41 от 8.10.08г).

В материале «Нужно ли сажать за клевету» по этому поводу высказывает свое мнение юрист Машхур ГАЗИЕВ. Публичные лица и государственные структуры часто подают гражданские и уголовные иски о диффамации против критически высказывающихся журналистов, стремясь заставить их замолчать якобы в правовом порядке, -говорит юрист. Неофициальная статистика показывает, что за последние три года по ст. 136 УК РТ возбуждено 8 уголовных дел против журналистов и СМИ и 14 гражданских исков к СМИ и журналистам о защите чести, достоинства и деловой репутации. В прошлом году прокуратура города Душанбе возбудила уголовное дело в отношении журналистов газеты "Овоза" Фарангис Набиевой, Мухайе Нозимовой по ст.135 ч.2 (клевета), 136 ч.2 (оскорбление) за статью "Райхона...пи...пи...Афгонистон". В августе прокуратура Согдийской области возбудила уголовное дело по статье 135 ч.3 (клевета) УК РТ в отношении Турсунали Алиева за фельетон "Хайфи Раис шаве..." ("Должно быть стыдно председателю"), опубликованный в газете "Тонг".

Кроме того, журналистское сообщество особо обеспокоено поправками в Уголовный кодекс, в соответствии с которыми теперь в части второй статьи 135 (клевета), пункт "а" части 2 статьи 136 (оскорбление), в части 1 статьи 144 (незаконное собрание и распространение информации о частной жизни) слова "или средства массовой информации" заменены на слова "средства массовой информации или сеть Интернет". Кроме того, в пункте "г" части 2 статьи 307 и в части 2 статьи 396 Уголовного кодекса Республики Таджикистан после слов "средства массовой информации" добавлены слова "или сеть Интернет". В целом поправки касаются 8 статей УК РТ.

Правозащитники Таджикистана, руководители медиа-сообществ и журналисты выразили обеспокоенность этими изменениями, которые, по их словам, расширяют возможности преследования журналистов за клевету и оскорбление. В связи с этим, правозащитная организация журналистов СРЖ также призвала президента Таджикистана Эмомали Рахмона наложить вето в законопроект "О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс РТ. Однако, несмотря на все призывы и обращения, данный законопроект был подписан президентом Таджикистана, и поправки в УК РТ были внесены.

В журналистской среде считают, что эти изменения приведут к ограничению свободы слова в Таджикистане, поскольку усиливается самоцензура среди журналистов, а заверения депутатов о том, что теперь компетентные органы будут отслеживать публикации и выявлять авторов публикуемых в Интернете материалов, могут стать основанием для преследования журналистов и сузить их творческие возможности.

Ответственность за клевету и оскорбление не предусмотрена и в УК Франции и в ряде других европейских стран. За последние годы некоторые постсоветские страны отменили уголовное наказание за диффамацию: Эстония, Украина, Грузия, Молдавия и Азербайджан. Таким образом, законодательство этих стран предусматривает только гражданскую ответственность за распространение порочащих сведений. В Таджикистане и других центрально-азиатских странах дело обстоит иначе. В этих странах попытка декриминализации не увенчалась успехом и во всех законах стран Центральной Азии диффамация определена и как гражданско-правовой проступок, и как деяние, преследуемое уголовным кодексом. В Таджикистане в ряде случаев это стало средством манипуляции и злоупотреблений, и закон используется в целях предотвращения открытого публичного обсуждения, критики противоправных действий государственных

чиновников. Так, вследствие фельетона Т. Алиева был снят с должности председатель района, а в отношении его заместителя областной прокуратурой было возбуждено уголовное дело. Несмотря на это, по прошествии почти одного года прокуратура Согдийской области вновь обратилась к этому делу и, посчитав ранее принятое решение необоснованным, возбудило уголовное дело в отношении Алиева. Другой журналист - Джумабой Толибов - обвинялся в совершении ряда преступлений, в связи с его журналистской деятельностью, находился под стражей 8 месяцев. Верховный суд его частично оправдал, а в остальном его действия со ст. 237 (хулиганство) УК РТ переквалифицировал на ст. 136 (оскорбление) УК РТ, тогда как уголовное дело за оскорбление возбуждается не иначе чем по жалобе потерпевшего.

Чтобы избежать этого предлагается исключить из Уголовного кодекса статьи, предусматривающие уголовное наказание за клевету и оскорбление. Положительное решение вопроса о декриминализации будет способствовать дальнейшему развитию демократических свобод.

В канун 40-летия столичной газеты "Вечерний Душанбе", генерального директора ООО "Чархи гардун" (учредитель газеты) - Акбар Сатторов дал интервью газете "Азия плюс».

Независимо от того, в каком доме будет жить главный редактор "Вечернего Душанбе", она была и останется заступницей горожан,- говорит Акбар Сатторов. В нашей газете есть рубрика "Трибуна душанбинца", которую еженедельно просматривает председатель города Махмадсаид Убайдуллаев. Каждый желающий может написать в эту рубрику.

На вопрос о том, планируется ли сделать газету ежедневной, он ответил, что отсутствие ежедневной прессы - это боль журналистики всей республики. Из-за этого и низкая заработная плата. Чтобы выпускать ежедневную газету, необходимо наладить систему распространения газет, восстановить киоски в городе Душанбе. Но для этого нужны огромные средства. К тому же мы уже отвыкли от ежедневных газет, мы даже читать и думать ежедневно отвыкли...» Поэтому при всем нашем желании и возможностях в ближайшие полтора-два года наша редакция не сможет выпускать ежедневную газету», - говорит А.Саттор.

«Город нашей молодости»,- под таким названием 6 октября в столичном комплексе «Пойтахт» прошла юбилейная встреча, посвященная 40-летию газеты «Вечерний Душанбе» (№ 41 от 8.10.08г). Разделить эту радость с редакцией газеты пришли многие представители министерств и ведомств республики, работники дипломатических ведомств, аккредитованных в Таджикистане, а также читатели - давние поклонники «Вечёрки», которые говорили много теплых, приветственных и напутственных слов в адрес газеты.

Генеральный директор ООО «Чархи гардун» Акбарали Сатторов, подчеркнул, что, несмотря ни на что, газета за свои 40 лет пережила немало интересного, её страницы перетерпели и острое перо журналистов и возмущения читателей, всю правду и ложь - как и подобает «народной трибуне». В этот день в торжественной обстановке были вручены призы победителям конкурса «Моей «Вечёрке» - 40 лет», объявленного на страницах газеты накануне юбилея. Так, в номинации «Помогла «Вечёрка»» победительницей стала Нина Рузаева. О ней как о передовике производства писали в первом выпуске газеты. В эти дни, 40 лет спустя, она вновь стала героиней юбилейного номера. В номинации «Самый верный читатель» победителем стал Бахром Маннонов, сохранивший самый первый номер газеты, тем самым, оказывая ей преданность на протяжении всех этих лет. В номинации «Самый старший и самый младший читатель» победителями стали Фазиль Кутушев - ему 81 год, и Акрам Касымов - ему всего 8 лет, но он уже сейчас читает серьезную прессу, как оказалось, для своей бабушки. В номинации «Рожденные с «Вечёркой»» победителем стал Рахмон Рахматов, он, как и газета, родился 1 октября 1968 года. Также дополнительным призом был награжден студент 1 курса РТСУ Шохин Ахмадзода, в номинации «Я предлагаю».

Кто запрещает продавать газету?- задается вопросам «Вечерний Душанбе».

На прошлой неделе в редакцию газеты обратились распространители газет с жалобой на то, что сотрудники милиции района Фирдавси разгоняют их и не разрешают им торговать газетами в районе Гулистана, аргументируя это якобы распоряжением хукумата города. Также, по их словам, руководство рынка «Султони кабир» запрещает торговать газетами на их территории. Чтобы узнать, насколько верна информация служителей порядка, журналисты «Вечерки» обратились к пресс-секретарю председателя города Шавкату Саидову, который ответил, что никакого распоряжения о запрете торговать газетами, не было. Такой же ответ дали и в Управление внутренних дел города. «Тогда возникает резонный вопрос: по чьему приказу милиционеры разгоняли распространителей газет?», - спрашивает автор.